



【挂牌督战】

2020年,脱贫攻坚进入倒计时。近日,中央决战决胜脱贫攻坚座谈会和广东省决战决胜脱贫攻坚推进会,均掷地有声地强调“确保如期完成脱贫攻坚目标任务,确保全面建成小康社会”的目标。

在脱贫攻坚战的广东战场,尚有6个市、41个县(市、区)、93个乡镇、133个行政村未脱贫人数较多,困难较大的要开展挂牌督战,集中力量啃下这些“硬骨头”。

时间如指间流沙,时不我待。

根据中央决战决胜脱贫攻坚座谈会和全省决战决胜脱贫攻坚推进会部署要求,广东省已展开省内脱贫攻坚挂牌督战工作。近日,新快报采访团队围绕现阶段扶贫工作中的焦点、难点,走访了一些市、县,专访了市分管领导和县委主要领导,他们既不回避短板和难题,又对如期完成脱贫攻坚任务充满了信心。

韶关创新“五个一系列”督战工作机制:

“访贫问效”进农家 “质量过硬”稳脱贫

2019年底,韶关市32585户83354名贫困人口实现脱贫退出,贫困人口脱贫比例达到98.7%。2020年,脱贫攻坚收官之年,面对新冠肺炎疫情“加试题”,怎么打赢脱贫攻坚歼灭战?

习近平总书记在决战决胜脱贫攻坚座谈会上指出:“这是一场硬仗,越到最后越要紧绷这根弦,不能停顿、不能大意、不能放松。”5月9日,韶关市委副书记朱余旺接受新快报记者专访时表示,脱贫攻坚不是“一蹴而就”的,更不能“牺牲质量”。韶关市围绕“确保全面如期脱贫、确保脱贫质量过硬、确保继续走在全省前列”,创新“五个一系列”督战工作机制,6月底前实现农村相对贫困人口全部稳定脱贫;进一步优化“访贫问效”等机制,奋力提升脱贫质量,交出人民群众满意的答卷。

■采写:新快报记者 朱清海 ■摄影:新快报记者 龚吉林

全面完成脱贫扫尾目标任务

3月6日,习近平总书记在决战决胜脱贫攻坚座谈会上强调:“到2020年现行标准下的农村贫困人口全部脱贫,是党中央向全国人民作出的郑重承诺,必须如期实现。”

这次党的十八大以来脱贫攻坚方面最大规模的会议,给朱余旺留下了特别深刻的印象。他说:“在疫情防控最吃劲的时候,习近平总书记始终牵挂着贫困地区贫困群众,让我们感到满满的责任、满满的信心,同时感到满满的压力,这种压力也转化成我们主动脱贫的动力。”

“一手抓疫情防控,一手抓脱贫攻坚,我们一点都没耽误。”朱余旺告诉新快报记者,韶关作为广东“北大门”,在防控疫情期间,他在武深高速仁化县城口镇的省际边界差不多守了一个月,值守同时,他再次遍访了整个仁化县的贫困村,特别是多次走访住在省际边界最偏远的贫困户,实地了解疫情影响,解决贫困户的困难。

韶关市有省定贫困村278个、贫困户33008户84454人。在这场必须打赢打好的硬仗中,韶关取得了决定性成就:

截至2019年底,全市已实现278个省定贫困村脱贫出列和32585户83354名贫困人口脱贫退出,贫困村和贫困人口脱贫比例分别达到100%和98.7%。

从取得决定性成就到最终实现全面脱贫,韶关还必须啃下最后的“硬骨头”。“时间不等人。”朱余旺说,剩下的都是贫中之贫、坚中之坚,加上疫情影响,给脱贫攻坚带来了不少困难和挑战。3月7日,韶关市开会审议《关于市领导挂牌督战脱贫攻坚任务安排的方案》。3月13日下午,韶关召开全市决战决胜脱贫攻坚推进会,明确提出到4月底全面完成脱贫攻坚扫尾目标任务的要求。

明确目标强信心、完善制度强保障、集中力量强效果、较真碰硬强压力、注重加强作风建设——韶关市创新“五个一系列”督战工作机制,市领导落实联县挂镇包村挂牌督战责任,聚焦剩余贫困人口,“不漏一户、不落一人”,聚焦短板弱项,全面排查摸底,整体推进督导,协调问题解决,攻克最后堡垒,确保4月底前各项脱贫指标全面达标。

剩余贫困人口全部实现退出

“南雄8个村,翁源2个村,始兴2个村,仁化3个村,曲江2个村……我这里都记着,做到心中有数。”朱余旺翻开一本工作笔记,新快报记者见到,上面一一记录着韶关市省内脱贫攻坚挂牌督战的5个县(市、区)1个镇17个行政村,每个督战县(市、区)、镇、村的贫困人口以及未脱贫户的详细数据一目了然。

这是一本“台账”,也是一份“清单”,字里行间充满了对韶关如期实现脱贫攻坚目标任务的信心。根据相关数据,到2019年底,韶关市所有贫困村居民年人均可支配收入达17311.4元,比2018年增长9.01%;全市脱贫有劳力贫困户年人均可支配收入达16846.6元,比2018年增长16.29%;贫困发生率降至0.059%。去年,韶关实现贫困户教育补助发放率、养老保险参保率、医疗保险参保率、无劳动能力贫困户低保兜底率等八个百分之百。

今年,针对剩余贫困人口,韶关市严格对标“两不愁三保障”“八有”标准,精准实施“一户一策”,逐户逐人制定具体

帮扶措施。其中,对有劳动能力的贫困人口,加大产业、就业、金融、消费等政策扶持力度;对无劳动能力的贫困人口,加强“两不愁三保障”政策兜底和资产收益倾斜帮扶。截至2020年4月底,全市剩余贫困人口全部走完程序实现脱贫退出。

与此同时,对已出列村已脱贫户全面开展“总复习”,开展政策兑现落实、项目建设管护、资金使用管理、工作推进落实、信息真实准确、档案规范完善等情况“回头看”,巩固提升脱贫成果。建立健全返贫监测预警和动态帮扶机制,对存在返贫致贫风险的脱贫人口、边缘人口进行动态监测,及时将返贫人口和新发生贫困人口纳入帮扶范围。

“对韶关来说,农村范围广,农村人口多,任务还很重。”朱余旺表示,虽然疫情有一定影响,但影响不大。韶关市正全力以赴做到“三个确保”,即“确保全面如期脱贫、确保脱贫质量过硬、确保继续走在全省前列”,为助力打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会打下坚实基础。



“全面开展‘访贫问效’,直接到贫困户家里去,看看贫困户对我们脱贫攻坚的感受,关注贫困户的获得感和满意度;同时,也检验一下我们的工作质量和工作成效;更主要的一点是,调整我们工作的思路和方向,进一步完善细化措施,采取更加有针对性更加人性化的措施,使得贫困户真真正正全面迈入小康。”

——韶关市委副书记朱余旺

“访贫问效”提高脱贫质量

脱贫攻坚进入最后冲刺阶段,韶关进一步明确目标:2020年6月30日前,现行标准下农村相对贫困人口全部稳定脱贫、278个相对贫困村全部实现出列。

“以过硬质量实现全面脱贫,为全面纵深推进乡村振兴打下良好基础。”朱余旺表示,韶关将进一步优化机制,力求让全面小康成色更足、质量更高。首先是建立“访贫问效”机制。组织各地各相关部门领导干部对已脱贫退出群众开展走访活动,了解掌握全市所有已脱贫出列贫困村、贫困户五年来获得的帮扶政策效果,进一步补齐短板弱项,提高脱贫质量。

“最终扶贫效果好不好,还是要老百姓说了算,还是要贫困户说了算。”朱余旺说,开展“访贫问效”很有意义,非常有必要,和贫困户坐在一条板凳上说话,实事求是,做了什么事情要让他们知道,有什么变化要说给他们听,算一算账,前后对比,当然,我们更要解决他们的实际困难和问题,更要解决他们思想上和心里面的心结,让他们发自内心地感激共产党,获得感、满足感和幸福感油然而生。

在产业扶贫方面,韶关先后建立葡萄、小龙虾、食用菌、花卉、茶叶、山楂、猕猴桃等一大批特色优势产业扶贫基地,构建“农业企业(农民合作社)+基地+贫困户”和基地带动就近就业等长效的带贫益贫机制,推动产业扶贫与消费扶贫有机结合,实现贫困村、贫困户的产品变商品,有效推动贫困村、贫困户增产增收。

“韶关在探索长效机制方面做了有意义的探索。建立长效机制,关键的关键是产业,一个好的扶贫项目能带动一片产业,带动了就业,同时也就有了消费。”朱余旺说,他们现在重点做的一件事,就是加大农业招商力度,把土地集约起来,通过土地流转,手里有了招商资本,改变项目来了才流转土地的模式,打消别人投资项目落地的顾虑。

值得关注的是,韶关市还在全省率先出台《韶关市扶贫项目及资产管理产权制度改革试点实施方案(试行)》、管好27.48亿元扶贫资金投入形成的经营性资产的基础上,完善收益分配管理机制,加强资产收益扶贫项目的风险防控,保障贫困户权益。